МЕТОДИЧЕСКАЯ       РАЗРАБОТКА
занятия по теме:

Ориентирование на местности. 

Начальная подготовка. 

1. Цель. Дать начальные теоретические сведения о 

- предмете «ориентирования на местности»;
- топографической карте;
- масштабе карты и способах измерения расстояний на карте и местности

- компасе;
- азимуте и способах его измерения;
- подготовить обучающихся к учебному походу в лесопарк Ромашково.

2. Группа. Курсанты 1 года обучения (11-13 лет) – 10-15 человек.
3. Время проведения. Астрономический час.

4. Место проведения. Аудитория.

5. Необходимое снаряжение. 10-15 жидкостных компасов, 10-15 топографических карт лесопарка Ромашково масштаба 1:10 000 (стометровка), 10-15 линеек, курвиметров и карандашей. 5-7 столов (по 1 на каждую пару слушателей), демонстрационная (классная) доска и набор фломастеров, комплект учебных плакатов по ориентированию на местности (или презентация с изображениями карт и интерактивная доска)
	Этап 
	Содержание занятия
	Примечание

	Постановка цели занятия 

5 мин
	Даётся определение понятия «ориентирование на местности» и его место в общетуристской подготовке

– Ориентирование на местности относится к вопросам тактико-технической подготовки десантника и является одним из важных направлений в боевой учёбе. 

Сложность – трудно учиться у преподавателя или другого ориентировщика. Вся работа проходит «в голове» и прямое наблюдение за работой мастера ничему не учит. Ориентированию можно научиться только при самостоятельной работе с картой и компасом в условиях природной среды.

Ответственность – ошибки в ориентировании способны привести к таким потерям времени, что восполнить их на маршруте уже не удастся. Потеря времени – вообще самая тяжёлая кара за ошибки в походе (конечно, не считая различных аварий).

Ориентирование – сложное понятие, разбивающееся на предварительное решение важной технической задачи: определение своего места стояния (точного или приблизительного), оценки состояния группы, снаряжения, природы, наличия времени и принятия стратегического решения – что делать (стоять на месте, продолжить движение по маршруту, использовать запасной маршрут, аварийно выходить с маршрута, части группы идти за помощью и т.д.) Затем после принятого решения по карте составляется тактический план дальнейшего движения по маршруту. Дальше – дело техники – собственно движение по разработанному маршруту с использованием карты, компаса и всевозможных местных и общих ориентиров на маршруте, а также методов и приёмов ориентирования.
Обычно на начальном уровне обучения ориентированию изучают именно эту его техническую составляющую. И мы не будем от этого отступать. Будем считать, что мы определили место своего нахождения – поляна «У дуба» (педагог показывает местонахождение поляны на классной доске на карте-«километровке» и на картах-«стометровках» на столах у слушателей), определили и нанесли на карту нитку маршрута нашего движения (это мы сделаем в конце занятия) и готовимся пройти по этому маршруту, выполняя при этом определённое задание. А потому прошу слушать меня весьма внимательно и задавать вопросы, если что-то не понятно. На следующем занятии  Вы окажетесь в лесу, и спросить будет не у кого.
	Слушатели по двое рассаживаются за столы, на которых лежат карты, компасы, линейки, курвиметры, карандаши и листки бумаги (по одному комплекту на слушателя)

	Топографическая карта

5 мин
	Даётся развёрнутое определение понятия «топографическая карта» и её главные отличия от иных видов карт и других туристских материалов, описывающих местность
Топографическая карта даёт туристу 75-80% всей информации о местности, по которой проходит маршрут. Можно использовать и дополнительную информацию: отчёты других групп, фотографии, туристские атласы и т.д. Уникальное же свойство топографической карты – её точность. Только по этой карте можно точно и надёжно измерять расстояния между объектами на местности и длину пройденного пути, а также углы и азимуты.

Топографическая карта – изображение поверхности земли (ситуации и рельефа) на листе бумаги в определённой проекции (для наших карт равноугольная  поперечно-циллиндрическая проекция Гаусса-Крюгера) (вид сверху) в определённом масштабе с помощью определённой системы условных знаков.
Ситуация – всё, что находится на поверхности земли (в т.ч. подземные коммуникации)

Рельеф – форма самой поверхности земли

Масштаб – число, показывающее, во сколько расстояния на карте меньше одноимённых расстояний на местности.

На карте, висящей на доске, масштаб составляет 1:100 000, что означает – 1 сантиметру  на карте соответствует 100 000 сантиметров на местности, 1 метру на карте соответствует 100 000 метров на местности и т.д.
На карте, лежащей перед Вами, масштаб составляет 1: 10 000, т.е. 1 см на карте соответствует 10 000 см на местности.
Масштаб может быть и увеличен по отношению к местности. Например, когда мы рассматриваем в микроскоп, а затем и рисуем на бумаге клетку живой ткани.
	На классной доске вешается увеличенное изображение стандартного листа топографической карты масштаба 1:100 000 (километровка) на район Ромашково.

	Чтение топографической карты

10 мин
	Практическое занятие по «чтению карты» с помощью условных знаков топографической карты на примере как километровки на доске, так и стометровки на рабочих столах

Чтобы прочитать книгу и извлечь из неё информацию, необходимо знать алфавит и способ записи букв на бумаге. Чтобы «прочитать» карту и извлечь из неё полезную информацию о местности необходимо изучить систему условных знаков, в которых карта нарисована и которые отображают на карте особенности местности.  Условные знаки опубликованы в многочисленных школьных географических атласах и вполне «взрослых» учебниках топографии и картографии. Знаков очень много. Часть наиболее распространённых знаков приведена в таблице на доске. Хотелось бы только отметить, что, поскольку поверхность земли, описанная на карте, представляет собой ситуацию и рельеф, то и условные знаки, в свою очередь, делятся на две большие группы – знаки ситуации и знаки рельефа. Знаки рельефа более сложны в восприятии, но так как в районе лагеря «Истра» рельефа почти нет, мы эти знаки сейчас рассматривать не будем, а займёмся преимущественно знаками ситуации.
А сейчас внимательно посмотрите на карту, лежащую перед Вами на столе, карту местности, по которой Вам через час предстоит двигаться по маршруту. Задача: «прочитать» ВСЕ условные знаки, встречающиеся на этой карте. Если попадутся не знакомые и не вошедшие в таблицу на доске – спрашивайте. Спрашивайте здесь и сейчас. В лесу спросить будет не у кого.

Далее следует практическая работа с картами и ответы педагога на вопросы по условным знакам. Для слушателей не должно остаться не понятных знаков на их маршрутной карте. Это гарантия безопасности и того, что никого из курсантов не придётся искать по лесу.
	На классной доске дополнительно вывешивается увеличенная таблица условных знаков топографических карт.

Перед слушателями лежат ч/б карты района учебно-тренировочного выхода.

	Способы измерения расстояний по топографической карте
10 мин
	Рассказывается, как, используя понятие масштаба,  измерять расстояния по карте: линейные с помощью линейки, и криволинейные с помощью курвиметра, 
как определять крутизну склонов, используя горизонтали*
*дополнительно, если осталось время

а также выполняется несколько практических примеров по карте будущего маршрута.

Всю практическую работу по различным измерениям на карте будем вести по картам на Ваших столах, т.к. это карты той реальной территории, по которой Вам предстоит через некоторое время путешествовать.

Измерять расстояния на карте «по прямой» очень просто. Берёте линейку, прикладываете нулевой отметкой к исходному пункту и измеряете расстояние до нужного Вам объекта в сантиметрах. Затем, используя масштаб карты 1:10 000, умножаете полученный при измерении линейкой результат на 10 000 и получаете расстояние на местности в сантиметрах. Потом переводите это огромное число в километры или метры (исходя из Ваших нужд) - и всё. Правда, каждый раз делать такие расчёты тяжело. Был придуман более простой способ. Поскольку масштаб карты ясен заранее, можно посчитать, что 1см на карте будет соответствовать?...   правильно 100 метрам на местности. Поэтому ту карту, с которой Вы сейчас работаете, называют ещё «стометровкой». А все расчёты расстояний сильно упрощаются. 
А теперь измерим расстояния от нашей поляны до объектов, помеченных на карте как 1, 2 и 3.
Следует отметить, что «по прямой» в лесу ходить ещё никому не удавалось. Все туристские маршруты достаточно извилисты. Неизвестным гением был придуман простой и остроумный прибор для измерения длин кривых линий – курвиметр.  Устройство прибора. Взято маленькое колёсико с длиной окружности равной 1 см.  А над колёсиком устроен циферблат со счётчиком оборотов этого колеса при его движении по бумаге. Проведя колёсиком по выбранному маршруту (естественно это будет кривая линия), мы сразу получаем длину маршрута в см.
Есть и ещё один гораздо более простой и быстрый, но менее точный способ определения расстояний по карте. На стенде Вы можете видеть, что стандартный лист карты обрамлён несколькими разными координатными сетями. Но только одна из них вынесена непосредственно на саму карте – километровая сетка координат. Как она «работает» сейчас не важно. Для нас важно только то, что на крупномасштабных картах масштабов 1:100 000 (а также 1:50 000 и 1:25 000) сетка эта проведена через два сантиметра, что в масштабе нашей карты даст 2км. (для 500-метровок и 250-метровок – соответственно 1км и 500м). Таким образом, стороны каждого квадратика составляют 2 км, а квадратики, соответственно, 2км х 2км. Это даёт возможность мгновенно измерять расстояния вообще «на глазок» с точностью до 1 км на весь маршрут или до 200-300 метров внутри квадратика. А большей точности нам и не нужно. При этом если Вам попадётся кусочек этой же карты, по каким-то причинам уменьшенный или увеличенный – всё равно каждый квадратик на карте останется 2км х 2км и для грубого измерения расстояний Вам даже не понадобиться узнавать новый реальный масштаб того кусочка карты, с которым Вы работаете.
А теперь примеры измерений
	

	Компас
10 мин
	Объясняется устройство и суть работы с компасом
Необходимость придумать способ выдерживания определённого направления во время движения возникла у человечества давно. Направление нужно было выдерживать и в море, где нет никаких ориентиров, и в лесу, где ориентиры не видны, и в воздухе, где также часто ориентиры не видны (например, когда находишься выше облаков).

Теоретически всё было просто. Нужно было задать на местности какое-то постоянное направление, которое в любой точке местности и в любой момент времени можно было бы восстановить. Принять его за ноль и дальше отсчитывать от него угол в направлении выбранного движения. Такой угол принято было называть азимутом. Сразу возникло три вопроса:
- что использовать в качестве постоянного направления на местности

- как это постоянное направление восстанавливать в любой точке и в любое время

- как отсчитывать от него угол

В качестве постоянного направления поначалу использовали (да и сейчас часто используют в экстремальных ситуациях) местные признаки: ветер (на Эльбрусе ветры часто дуют в одном направлении не прекращаясь по месяцу и более), движение облаков, полёт птиц, положение солнца и луны и т.д. Но ветер изменчив. Облака, солнце и луна не всегда видны. Кроме того, луна и солнце сами движутся по небу, что создаёт помехи. Начали использовать Полярную звезду (находится на северной стороне оси вращения земли и её проекция на землю везде даёт направление на север, а сама звезда при этом по небосклону не движется) в Северном полушарии и другие созвездия и Южном, но звёзды видны только ночью и то не всегда.
В конечном итоге проблема была решена в Китае. Там впервые применили для задания нулевого направления магнитную стрелку. Земля – большой магнит, полярные полюса которого располагаются вблизи географических полюсов планеты Земля. Намагниченная стрелка в Северном полушарии показывает на север, а в Южном полушарии на юг. Поскольку стрелка ведёт себя одинаково в любой местности, днём и ночью и в любую погоду, то автоматически решился и второй вопрос – восстановление нулевого направления в любом месте и в любой момент времени.

Осталось решить последнее, как измерять угол.

По началу, когда ещё не существовало градусной меры углов и устройств для таких измерений – транспортиров, использовался морской вариант измерительного устройства – Роза Ветров – деливший круг на 36 румбов, каждый из которых имеет своё название (С, З, В, Ю, С-З, Ю-З, Ю-В, С-В и т.д.).  Затем придумали градусы. Весь круг разбили на 360 делений – градусов и углы начали мерить в градусах.
(в современных геодезических приборах применяют систему измерения в градах. Весь круг делится на 400 градов, а каждый град на десятые, сотовые и т.д.)

И вот когда в центр такого кольцевого транспортира поместили магнитную стрелку, появился прибор для определения направлений движения и дальнейшего выдерживания этих направлений во время движения – МАГНИТНЫЙ   КОМПАС. 

Таким образом, Компас состоит из двух деталей – кольцевого транспортира – Лимба, и магнитной стрелки, указывающей направление на Север, которое принято считать за 0 (ноль) при измерении углов. Ещё на компасе есть дополнительное устройство – Визир, которое можно передвигать по лимбу и выставлять на лимбе в направлении выбранного азимута, чтобы каждый раз не искать на лимбе азимут глазами. Да и численное значение азимута можно легко забыть, а стоящий на азимуте визир ошибиться не позволит. В жидкостном компасе в качестве визира служит центральная линия всей прозрачной пластмассовой (пластиковой) площадки, на которой крепится компас, а точкой отсчёта азимутов – пересечение визира с лимбом.
	На классной доске вывешивается плакат с увеличенным изображением компаса

	Азимут и способы его определения по карте и компасу
10 мин
	Даётся понятие азимута, способ его определения и выдерживания на местности.
Способ его определения по карте.

Ориентирование карты и компаса.

Итак, АЗИМУТ – угол между направлением на Север - нулём (задаётся магнитной стрелкой) и выбранным направлением (отсчитывается с помощью лимба-транспортира по часовой стрелке от направления на Север)

Направление азимута обычно выбирается на ОРИЕНТИР – хорошо заметный на карте и на местности объект, к которому и начинают движения туристы.

- Азимут с помощью компаса можно определить на нужный ориентир непосредственно на местности, если ориентир виден
- Азимут с помощью компаса можно определить по карте непосредственно на местности, если ориентир не виден, 

- Азимут с помощью компаса на нужный ориентир можно определить по карте ещё дома и записать его куда-нибудь в надёжное место, например в маршрутную книжку, а
- на местности можно воспользоваться готовым значением азимута 
- наконец под определением азимута понимают действия с компасом на местности по определению направления движения, имея в виду, что сам азимут (численное значение угла) или общее направление движения уже известны.

Поскольку все эти действия обозначаются одним понятием: определение азимута, а под самим понятием азимута понимается как число в градусах, так и направление движения – на начальном этапе изучения возможна путаница в голове.
Поэтому разберём всё по порядку.

Чтобы определить азимут на ориентир непосредственно на местности необходимо направить визир в сторону ориентира, а затем при неизменном положении визира повернуть лимб компаса так, чтобы ноль на лимбе совпал с направлением магнитной стрелки на север. Эта операция называется ОРИЕНТИРОВАНИЕМ КОМПАСА. Как только стрелка и ноль совпадут, значение азимута в градусах можно будет прочитать на пересечении визира и лимба.

А сейчас возьмите свои компасы и определите азимуты от своих столов в правый, а затем левый углы комнаты за моей спиной

Чтобы определить направление движения по готовому азимуту непосредственно на местности необходимо выставить значение азимута на пересечении визира с лимбом, а затем повернуть весь компас так, чтобы магнитная стрелка указала на ноль лимба (сориентировать компас). Тогда визир – а с ним и вся пластиковая площадка компаса укажет направление движения - азимут.

Возьмите азимут 300˚, и покажите его;  далее 160˚ и т.д.

Определение азимута по карте с помощью компаса, как на местности, так и дома (в помещении) ничем друг от друга не отличаются. Компас кладётся на карту так, чтобы визир находился на прямой линии, соединяющей точку Вашего стояния и ориентир (и был направлен в сторону ориентира), на который берётся азимут. Затем лимб компаса поворачивается так, чтобы ноль на лимбе смотрел в сторону севера на карте. Север на карте определяется по любым надписям чёрного цвета (не гидрография и не рельеф), которые ориентированы север-юг (верхняя часть цифр и букв – на севере). Либо на карте есть специальная линия Север-Юг со стрелкой (это часто бывает на не топографических туристских картах и атласах).
Тогда пересечение визира и лимба дадут искомый азимут.

ВАЖНО – при определении компасом азимута по карте магнитная стрелка компаса вообще не нужна. Её заменяет сама карта.

А теперь попрошу измерить по вашим картам три азимута по трём направлениям, по которым прежде Вы измеряли прямые расстояния, и сообщить мне результаты.

Разберём также понятие ОРИЕНТИРОВАНИЕ КАРТЫ.
Если на местности северную линию магнитной стрелки компаса совместить с направлением севера на карте, то подобие карты и местности станет полным. Все направления на ориентиры на карте станут совпадать с направлениями на местности, что сильно помогает при практическом ориентировании. Сориентировать карту можно и без компаса только по местным предметам (ориентирам), хотя такое ориентирование карты будет не столь точным, а при отсутствии явных ориентиров на местности оно вообще невозможно. 

	На классной доске вывешиваются учебные плакаты по работе с компасом

	Подготовка к учебному походу

10 мин
	Рассказывается, что такое учебно-тренажёрная маркированная трасса, как она проходится навстречу друг другу двумя отделениями слушателей, что такое КП, контрольное время и как действовать, если по какой-то причине группа сошла с трассы в лесу и потерялась


	Все слушатели данного занятия разбиваются на две примерно равные группы и готовятся к походу


На выездном занятии в ближайшие выходные проводится проверка и закрепление усвоенных навыков на практике:

Обучающиеся учебной группы разбиваются на две примерно равные группы. С каждой командой идет педагог в роди «посредника» - контролирует безопасность обучающихся, но не вмешивается в ход ориентирования. Группы получают задание пройти по маркированной кольцевой учебной трассе в лесопарке Ромашково. Маркировка нанесена краской на деревья (кольцо краски вокруг дерева) и одинаково хорошо видна на прямом и обратном прохождении трассы. Каждая команда берёт с собой по 3 контрольных пункта (матерчатые красно-белые призмы, выдаются организаторами занятий). Каждой команде выдаётся карта местности (такая же, по которой проходили занятия), на которой нанесена половина трассы (у каждой из двух команд нанесена своя половина трассы). Старт совместный из одной точки начала трассы, но команды идут по разным половинкам трассы навстречу друг другу. Первая половина дистанции каждой из команд нанесена на их карты. При прохождении своей первой половины трассы каждая из команд устанавливает в понравившейся ей местах трассы (обязательно рядом с хорошими ориентирами) три КП (в разных местах). Затем через час команды встречаются, сообщают по сотовому тел. организаторам о благополучной встрече в месте окончании первой (для каждой команды) половине трассы и начинают движение по второй половине трассы, не отмеченной на их картах, но промаркированной  на местности. Задача пройти вторую половину трассы как можно быстрее и при этом снять и унести с собой все три КП, поставленных другой командой, а также отметить крестиком на своей карте их местоположение. Побеждает команда, прошедшая вторую половину трассы быстрее и точнее нанёсшая КП. Первый мм ошибки при нанесении КП не штрафуется. Каждый последующий мм ошибки = 1 минуте штрафа, прибавляемый к чистому времени прохождения трассы командой.

!ВНИМАНИЕ!
У каждой команды должно быть включено на постоянную связь не менее 2 действующих сотовых телефона.

Если команда потеряла трассу, необходимо остановиться и группой в 2-3 человека провести кольцевую разведку местности вокруг команды, стоящей на месте. Разведка не должна превышать по времени 15 мин. Если разведка не позволила найти трассу, команда сообщает о случившемся педагогу-посреднику, и тот выводит группу в лагерь.
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