ВДВ во Вторую Мировую войну
Первый десант

Первая парашютная операция состоялась 14 июля 1941 г. под Могилевом. Здесь в районе деревни Горки авиаразведка обнаружила на поле примерно 300 немецких танков, стоявших в ожидании подвоза горючего. Рано утром с 4-х самолетов ТВ-3 была произведена выброска роты в количестве 64-х человек из состава 214-й бригады ВДВ. Десантирование происходило в условиях хорошей видимости, позволившей немцам своевременно обнаружить самолеты, летевшие на высоте 600 метров, и открыть зенитный огонь. Некоторые парашютисты погибли или получили ранения прямо в самолетах. Но большинство смогло прыгнуть. Завязался бой с превосходящими силами немецкой пехоты и экипажей танков. В этих условиях задача была выполнена лишь частично: удалось поджечь не более 20-30 танков и автомашин. Спустя двое суток в расположение своих войск вышли 34 парашютиста. Остальные погибли либо попали в плен.

Десант под Одессой

Небольшой воздушный десант (23 человека) был применен под Одессой, он был выброшен в ночь на 22 сентября 1941 г. из самолета ТБ-3 и имел задачу рядом диверсий и огнем нарушить связь и управление противника, создать панику в тылу врага и тем самым оттянуть с побережья часть его сил и средств. Благополучно приземлившись, парашютисты-десантники в одиночку и небольшими группами успешно выполнили поставленную задачу.

Керченско-Феодосийская десантная операция

Задача операции – окружить и уничтожить группировку немцев на Керченском полуострове, высадив одновременно морской десант у Керчи и Феодосии. Воздушный десант был выброшен в составе одного парашютного батальона под командованием майора Няшина 31 декабря 1941 году у берега Сиваша в районе косы Арабатская стрелка. Батальон должен был перекрыть пути отхода немецких войск с Керченского полуострова по Арабатской стрелке на север. Десантники сбрасывались с самолетов ТБ-3 ночью при низкой облачности с высоты 450 метров и оказались разбросаны на большой территории. Утром 31 декабря они захватили и уничтожили артиллерийскую батарею противника, а позднее соединились с частями 44-й армии, высадившейся под Феодосией.
Вяземская воздушно-десантная операция

В ходе контрнаступления под Москвой для содействия войскам Западного и Калининградского фронтов в окружении и разгроме вяземско-ржевско-юхновской группировки немцев в начале 1942 года была проведена Вяземская воздушно-десантная операция (27 января - 28 июня 1942 года) с десантированием 4-го ВДК (командир - генерал-майор А.Ф. Левашов, затем - полковник А.Ф. Казанкин). Это наиболее крупная операция ВДВ в годы войны. Всего было выброшено в тыл немцев около 10 тыс. десантников. Парашютисты должны были вести наступление с тыла на немецкие части, захватить  железную дорогу Вязьма-Киров, выйти к Вязьме, Дорогобужу, Юхнову и соединиться с основными силами. Но поскольку советские войска не смогли развить успешное наступление с другой стороны, с 1 марта десантники вынуждены были перейти к обороне. Линия обороны – более 200 км.

В конце мая немцы начали операцию «Ганновер» по уничтожению десантной группировки. Десантники приняли решение перейти линию фронта. Отошли на юг и после упорных боев вышли к своим в р-не г. Кирова.

Воздушный десант под Новороссийском

Для освобождения Новороссийска от фашистов в ночь на 4 февраля 1943 года у Южной Озерейки западнее Новороссийска с трех самолетов Ли-2  был выброшен воздушный десант в количестве 57 человек. Основной задачей десанта был разгром штаба 10-й румынской дивизии, расположенного в поселке Васильевка, однако из-за сильной обороны противника выполнить ее не удалось. Парашютисты (по их докладу) уничтожили две автомашины и около сотни солдат противника, подорвали два моста и через несколько дней вышли в расположение своих войск, потеряв всего 16 человек. Зато десантники отвлекли на себя значительные силы противника, и морской пехоте было легче провести свое десантирование.

Днепровская воздушно-десантная операция (Каневский десант).
Проведена в сентябре 1943 г. с целью содействия войскам Воронежского фронта в форсировании р. Днепр.  Десантники должны были захватить ряд плацдармов до подхода основных сил.
Выброска первого эшелона десанта 3-й и части сил 5-й воздушно-десантных бригад была осуществлена в ночь на 24 сент. в сложных метеоусловиях при сильном зенитном огне противника. В результате многие экипажи самолетов потеряли ориентировку и произвели выброску десантников с больших высот в обширном районе. Часть десантников оказалась в расположении вражеских войск и понесла большие потери. Связь штаба фронта с бригадами была потеряна и дальнейшее десантирование прекращено.

Уцелевшие подразделения десантников вели бои в тылу противника отдельными группами, взаимодействовали с партизанами. Всего  на начало октября в тылу противника действовали 43 отдельные группы общей численностью 2300 человек. 13 ноября 5-я бригада  ударом с тыла захватила на правом берегу Днепра плацдарм у с. Секирна.

Днепровская воздушно-десантная операция не достигла поставленных целей. Однако десантники активными действиями оттянули на себя крупные силы противника и нанесли ему значительные потери в живой силе и технике.

Десантники под Сталинградом

Летом 1942 года сложилась крайне тяжёлая обстановка под Сталинградом. Требовались крупные, хорошо подготовленные стратегические резервы. Поэтому Ставка ВГК переформировала десять воздушно-десантных корпусов в стрелковые дивизии и направила 9 дивизий на оборону города, одну на Северный Кавказ
На Дальнем Востоке

Великая Отечественная война для ВДВ закончилась только в августе 1945 года, когда более 4 тыс. десантников после высадки на аэродромах Харбина, Пхеньяна, в Порт-Артуре и на Южном Сахалине полностью парализовали действия Японской армии.
