Вопросы по истории Отечества
В чем подвиг святого благоверного князя Александра Невского (1240 год)  Почему он получил именование «Невский»?

На северо-западе древней Руси, на земле Новгородской боярской республики защищал Александр нашу Родину от агрессии с запада, от «крестовых походов» против «диких русских». Имя «Невский» он получил за разгром на Неве нашествия шведских феодалов (еще до битвы на Чудском озере). Затем в 1240 году, он же остановил продвижение Тевтонского ордена в битве, позже известной как «Ледовое Побоище».
Чем знаменит Суворов Александр Васильевич (1780-90 года)? Назовите хотя бы некоторые из его крылатых фраз.
Гениальный русский полководец, не проигравший ни одного сражения. Автор новаторской наступательной доктрины, блестящей военный педагог и воспитатель. Только с Суворовым русские солдаты смогли стать настоящими «Чудо-богатырями», равных которым не было в мире. Они громили превосходящие силы турок и французов. Совершали невозможные стремительные марши, брали «неприступную» крепость Измаил, штурмовали Швейцарские Альпы по льду и снегу почти босиком. Автор множества крылатых фраз «Пуля – дура, штык – молодец», «Тяжело в учении – легко в бою!», «Молитесь Богу – от него победа», «Мы Русские – какой восторг!» и пр.

Александр Матросов, герой Великой Отечественной Войны, в чем его подвиг? О чем он думал перед своим поступком?

Автоматчик-гвардеец, Александр Матросов при атаке укрепленной позиции противника в составе взвода, бросился на пулеметное гнездо и закрыл его своим телом, не видя иных средств надежно подавить огневую точку. Тем самым он спас жизни своих товарищей и в очередной раз показал врагу стальную крепость русского духа, непреклонную волю к победе и несгибаемое мужество, победить которое нельзя, можно только убить. А было ему всего 19 лет.

Какие цели ставил перед собой Гитлер в войне против СССР?
Оккупация территории страны до Урала, овладение экономическими ресурсами СССР, уничтожение коренного населения для получения «жизненного пространства» германской нации. Надо назвать все 3 цели. 
Назовите основные причины победы Советского Союза в Великой Отечественной Войне (сколько сможете)?

А) Моральный фактор – умелая пропаганда и работа с информацией со стороны государства + традиционный патриотизм русского народа позволили создать нерушимый сплав веры в победу и праведность нашей войны, готовность к самопожертвованию и отвагу в сердцах воинов. Б) Умелое экономическое и политическое руководство Партии. Хотя ошибки предвоенного периода достались огромной ценой поражений первого периода войны, руководство страны смогло собраться и наладить эффективную экономику военного времени. Снабжение войск продуктами, работу промышленности, мобилизацию трудовых ресурсов (чего не удалось сделать Германии). В сумме это позволило уже к середине войны добиться существенного превосходства в технике и боеприпасах над врагом. В) Наличие прогрессивной идеологии, по сравнению с нацистами. Оккупированные страны и порабощенные народы воспринимали СССР как освободителя и боролись против захватчиков изнутри. Г) Умелая дипломатия и создание Антигитлеровской Коалиции.
Князь Дмитрий Пожарский и купец Кузьма Минин (1612 год), за что стоит им памятник на Красной Площади? Как с ними связан народный герой Иван Сусанин?
Смутное время России, увядание династии Рюриковичей, отсутствие законного царя, разгул самозванцев Лжедмитрия I и II. Слабостью Руси пользуются «добрые соседи» - поляки, вторгаясь в пределы Родины, разоряя наши города и убивая людей. Наша страна была на грани гибели. Центральная власть пала. В таких условиях среди народа поднялись новые герои, Минин и Пожарский, которые смогли вдохновить и организовать, собрать средства на целую «народную армию», которая собиралась по всем землям русским. Придя к Москве, они смогли выбить поляков из лучшей крепости мира – Кремля и прогнать их до самой границы. Раз и навсегда. 

В это же время свой подвиг совершил народный герой России – Иван Сусанин. Он вызвался «проводить» польский отряд до Москвы, и завел их в непроходимые леса. Для него это была заведомо верная и жестокая смерть (поляки резали его по кускам за его «услугу»).

Кутузов Михаил Илларионович (1812 год). В чем заключалась его мудрость и мужество, как полководца?
Ученик Суворова, гениальный стратег и тактик, победитель Наполеона. Один из немногих, кто понял и обосновал необходимость оставить Москву врагу, сумел использовать силы народной войны против вторжения французов. Дал сражение под Бородино, где достиг своей цели – нанести врагу смертельный удар и подорвать его веру в победу. Хотя Бородинское поле мы оставили первыми, так нам и нужно было. А французы уже истекали кровью, им оставалось только занять пустую Москву, из которой затем они бежали до самой границы. Мудрость и мужество Кутузова заключались в том, что он отстоял необходимость оставить Москву, несмотря на огромное давление «общественности» за кровопролитную битву у столицы. Тем самым он сохранил армию и обеспечил главную цель – победу в войне. 
В чем заключается подвиг 28 героев-Панфиловцев, о которых поется в Гимне Москвы? Кто был их командиром, и какими были его напутственные слова?
На западных подступах к Москве они сумели остановить наступление до 50 танков противника, совершенно не имея специализированных противотанковых средств. Практически, каждый воин смог поразить по два (!) танка с помощью гранат и бутылок с зажигательной смесью. То есть, подползая почти в упор, зачастую идя на верную гибель. Командиром отряда был вовсе не Панфилов (это командир дивизии), а политрук Клочков. Его слова перед боем «Велика Россия, а отступать некуда! Позади Москва». Только высочайшая сила духа, мужество и самоотверженность, позволили воинам до конца выполнить свой долг и вселить в сами сердца гитлеровцев отчаяние и страх.

Причины успеха обороны Ленинграда? Сроки обороны Ленинграда (хотя бы примерно)?
10 июля 1941 — 27 января 1944, Причины успеха – высочайший боевой дух и человеческое достоинство Ленинградцев (900 дней холода и голода, держались и активно помогали фронту), героические действия Советских Войск, проложивших сначала «Дорогу Жизни» по льду Ладожского Озера, а затем и снявших Блокаду. Надо так и назвать обе причины.

Как вы понимаете термин «холодная война» в его историческом значении, каковы были стороны этой «войны», какие велись «боевые» действия, каковы итоги войны? (вопрос на сообразительность)
«Холодная война» - это политическое, экономическое и идеологическое противостояние между сверхдержавами СССР и США (НАТО), в первую очередь. Со стороны США это была, в особенности, система мер, направленных на уничтожение русского народа («доктрина Даллеса») через подрыв его национального сознания, через вселение ложных ценностей, безверия и бездуховности, массовой культуры и пр. Это и есть главный фронт «холодной войны», который открыт и по сей день – стоит только оглянуться. Одной из сторон «Холодной войны» является также развязывание и поддержание «локальных конфликтов» - Вьетнам, Корея, Афганистан, Чечня. Где формально не принимают участие солдаты НАТО, но местные боевики и «моджахеды» получают поддержку деньгами и оружием, а умирают советские и русские солдаты. Такие войны получают нужное информационное освещение в СМИ (также проплаченное) – и готов информационный удар по национальному сознанию. «Итогом» такой войны может стать только полное духовное, политическое и экономическое порабощение России, и пока он не наступит, война продолжается.
Что вы знаете о святом праведном воине адмирале Ушакове (1780-90 года)
Герой войны России против Франции, освободитель Италии от французов, которые стремились подчинить себе всё Европу (а в 1812 году вторглись и в Россию). Не проиграл ни одного морского сражения, не потерял безвозвратно ни одного корабля. Заботился о каждом раненом и убитом в бою. Ценил личный состав прежде всего. Моряки его боготворили и доверяли беззаветно. Особо прославился уникальным в истории случаем: штурм сухопутной крепости Корфу силами ТОЛЬКО ФЛОТА и гардемаринов (морпехов). 
Чем известен «Белый Генерал» Скобелев Михаил Дмитриевич (1870-81 года), за что получил он своё именование?

Покоритель Средней Азии – нынешних Киргизов и Казахов, которые своими грабежами и набегами тревожили Русь еще в 19 веке. Читай – «второй Кавказ». Герой также и войны России с Турцией (вспоминайте «Турецкий Гамбит»), героического взятия Плевны и обороны Шипкинского перевала. Прославился уважением к солдатам, которым подавал пример личной храбрости, всегда выезжая на бой в белом мундире на белом коне (отсюда прозвище).

Зоя Космодемьянская, молодая девушка-школьница, в чем заключается её подвиг и значение для победы в Великой Отечественной Войне?

Проводила партизанскую работу в тылу врага зимой 41 года. Поджигала и уничтожала оставленные русскими деревенские дома, чтобы врагу негде было преклонить голову и согреться. Её поймали. Она перенесла страшные мучения от рук гитлеровцев и была приговорена к повешению. Но перед казнью, у нее хватило духа обратиться к оставшимся в селе мирным жителям со словами веры и мужества «Советский Союз непобедим и не будет побеждён», «Сколько нас ни вешайте, всех не перевешаете, нас 170 миллионов. Но за меня вам наши товарищи отомстят». Это и осталось прочно жить в народной памяти. 
Почему победу под Сталинградом (июль 1942 – февраль 1943 годов) называют началом коренного перелома в войне?
Была разгромлена крупная группировка войск противника (до 40% сил на фронте), советские войска обрели уверенность в успехе даже крупных наступательных операций (а битва под Сталинградом закончилась нашим контрнаступлением), после этой битвы следовали только наши крупные победы. Окончательно перелом произошел после Курской Битвы, когда немецкое командование уже было не в силах планировать наступательные операции и перешло к стратегической обороне. 

Что позволило большевикам одержать победу в гражданской войне против белого движения и сил англо-французской интервенции (назовите причины, сколько сможете)?
А) Наличие твердой и последовательной, единой идеологии, которая обещала перемены к лучшему и веру в светлое будущее. В отличие от разрозненных убеждений белых группировок, основанных, преимущественно на возврате к прошлому, где далеко не всем жилось хорошо. Б) Умелое военное и экономическое руководство – удалось создать регулярную, обученную и снабженную Красную Армию. Хотя для этого и потребовалась жестокость – результат налицо. В) Национальный характер войны. На стороне белого движения выступали силы иностранной интервенции (вторжения). Красные в глазах многих людей стали истинными защитниками Отечества.
Какой московский князь, когда и каким действием символически положил конец монголо-татарскому игу? Как он впервые назвал себя?

Иван Ш в 1480 году, собрав войско, вооруженное уже огнестрельным оружием, выведя свои силы на реку Угру и не дав очередной монголо-татарской «карательной экспедиции» даже совершить переправу. А назвал он себя впервые «Царем», что символизировало преемственность власти Московского князя от православной Византийской Империи, последний оплот истинной веры под рукой Москвы.

Когда русские войска впервые взяли Берлин и получили ключи от города, которые с тех пор и хранятся в Санкт-Петербурге? 

В 1760 году, в ходе так называемой «Семилетней Войны» за влияние и баланс сил в Европе, между Пруссией (сердцем Германии) и союзом России-Австрии-Франции. В этой войне русские войска в очередной раз показали миру своё великодушие, милосердие и высочайший боевой дух. По итогам войны, все занятые земли Пруссии были ей возвращены. 
Как русские воинские традиции проявляются в подвиге Крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец», в чем заключаются эти традиции.
Верность долгу, честь и достоинство флота, Андреевского флага – прежде всего. Никогда этот флаг не спускался перед лицом врага, и никогда этого не будет.
Военная хитрость. Чтобы усыпить бдительность врага, экипаж крейсера «приспустил» флаг до середины, чтобы японцы поверили в сдачу корабля. В то время, как он подходил на дистанцию выстрела «в упор».

Разумное мужество, хотя каждый воин на корабле и готов был погибнуть, командование сделало всё, чтобы сохранить жизни моряков, и после того, как корабль стал необратимо тонуть, большинство членов экипажа успели спастись на лодках и были подобраны кораблями нейтральных держав, пораженных стойкостью русских. 
Назовите даты запуска первого искусственного спутника Земли и первого выхода человека в Космос, для себя – подумайте, почему именно Советский Союз первым осуществил два эти прорыва.
1957 и 1961 год соответственно. 

Чем, по-вашему, объясняются поражения Красной Армии в первый период Великой Отечественной Войны?
Превосходством Германии в боевом опыте, выучке солдат и офицеров, ибо за плечами вермахта было 1,5 года войны в Европе. 
«Молодым» характером Рабоче-Крестьянской Красной Армии, которую пришлось заново создавать в огне гражданской войны. Особенно же сказывалась нехватка опытных кадров высшего командного состава, который почти весь оказался на стороне «белых» в гражданскую и как следствие, в лагере «врагов» Советской власти. А воспитать новую военную элиту – дело не одного даже поколения порой!
Концентрацией в руках Гитлера военно-промышленного потенциала почти всех стран Европы, либо захваченных им, либо в союзе с Германией.
«Необкатанный» характер современных образцов военной техники в СССР, которые поступили в войска прямо перед началом войны. Хотя они и превосходили немецкие аналоги по многим параметрам. Не хватало как выучки экипажей, так и опыта технического обслуживания только поступивших в войска танков Т-34, КВ, самолетов и орудий.  
Назовите случай, когда неприятелю удалось захватить боевое знамя подразделения русской и советской армии, военно-морского флота (достаточно одного)?

Такого случая нет. Русские не сдаются. 
Как называется, когда и где проводилась самая известная наступательная операция русских во время Первой Мировой Войны, какой цели она послужила?
«Брусиловский Прорыв», июнь-август 1916 года, Галиция и Буковина – Юго-Западный Фронт. Операция проводилась по просьбе и согласованию с союзниками по Антанте, которые почти в то же время начали наступление на Сомме. Германия и Австрия вынуждены были перебрасывать дивизии с одного фронта на другой, преимущественно на наш. И всё же потерпели тяжелое поражение, были отброшены до 120 км, потеряли до 1,5 миллиона человек убитыми, пленными и ранеными. Операция союзников на Сомме также имела успех, благодаря нашим жертвам и усилиям. Поражение Германии стало неизбежным.

«Герои Шипки и Плевны», в чем заключается их подвиг, на какой войне он был совершен?

Коллективный подвиг в Русско-Турецкой освободительной войне 1877-78 годов. Чтобы избежать вмешательства держав Европы, как было в Крымской войне, план кампании против Турции предусматривал своеобразный «блицкриг» - молниеносное развитие действий. Это потребовало от войск высшего напряжения и самопожертвования, постоянной борьбы с превосходящими силами врага. Оборона Шипкинского перевала была таким эпизодом, когда зимой, в безжизненных и ледяных горах, брошенный отряд генерала Радецкого удерживал позиции несколько месяцев. Штурм и осада Плевны – противостояние лучшей армии Турков и Османа-паши. Геройские действия гренадерского корпуса, которые отбили удар превосходящих сил всего турецкого гарнизона, пытавшегося прорвать кольцо окружения. Именно гренадерам сдал свою шпагу Осман-паша при капитуляции. Памятник им и стоит в Москве.

За что и когда были присвоены первые звания Героев Советского Союза в мирное время и на войне?
Мирное время – 1934 год, за спасение пассажиров парохода «Челюскин», зажатого льдами в Беринговом проливе, когда помогать отказались даже американцы, которым лететь-то было гораздо ближе – полярные летчики. Война – 1936 год, за помощь народу Испании в борьбе с фашизмом – танкисты и летчики. 

Продолжительность и основные цели войны в Афганистане для Советского Союза (назвать хотя бы три)?

10 лет, 1979-1989. Цели. 1) Безопасность южных рубежей Советского Союза  в военно-политическом плане. Поддержка дружественного нам режима в Афганистане и отсутствие военной угрозы, подрыв влияния НАТО в регионе. 2) Защита «завоеваний социализма», достижений мирной жизни братского народа – от бандитов. Союз оказывал огромную помощь развивающемуся Афганистану – школы, больницы, сады и орошение земель. Всё это должно было принадлежать народу, а не бандитским вождям. 3) Борьба с выращиванием и доставкой наркотиков в Союз, защита честного труда и здоровья русской нации. 4) Выполнение формальной просьбы Афганского руководства, которое не могло справиться с бандами, имевшими поддержку Запада. 

Назовите известных вам Героев России после Советского Союза (хотя бы троих)?

Военные – Генералы Шаманов, Трошев, Полковник Шаврин, Майор Евгений Родионов (имя совпадает с известным рядовым-мучеником). Сергей Шойгу – спасатель. Александр Карелин – борец, Лариса Лазутина – лыжница, Артур Чилингаров – полярный исследователь, Михаил Калашников (в Союзе был Героем Социалистического Труда). Могут назвать своих.  

