IV  ВАРИАНТ
1. Как правильно оказать помощь пострадавшему с пере​ломом плечевой кости?

 а) В подмышечную область подложить валик, согнуть руку в локтевом суставе и подвесить на косынке, дать обезболивающее средство.
 б) Согнуть руку в локтевом суставе и прибинтовать к туловищу, дать обезболивающее средство.
 в) В подмышечную область подложить валик, согнуть руку в лок​тевом суставе и наложить шину, зафиксировав все три сустава верхней конечности, дать обезболивающее средство.
2. Какие признаки закрытого перелома костей конечностей?

 а) Затруднение движения, сильная боль, синюшный цвет кожи, припухлость мягких тканей, деформация ко​нечности, её неестественное положение.

 б) Сильная боль при движении или при нагрузке на конечность, деформация и отёк конечности, синюшный цвет кожи, подвижность конечности в необычном месте, её неестественное положение.
 в) Сильная боль при движении или при нагрузке на конечность, деформация и отёк конечности, поврежден кожный покров, видны ос​колки костей.

3. Как произвести иммобилизацию голени при отсутствии  материала для шин?
а) Обложить голень валиками из одежды.
б) Туго забинтовать
в) Прибинтовать к здоровой ноге.
 4. По каким признакам судят о наличии внутреннего кро​вотечения?

   а) Цвет кожных покровов, уровень артериального давления и со​знания.

   б) Пульс, высокая температура, судороги.

   в) Сильная боль, появление припухлости, потеря сознания.

5. Правильный способ остановки венозного кровотечения?

а) Наложить на рану стерильную повязку.
б) Прижать кровоточащую рану пальцем, наложить на рану давящую повязку.
   в) Резко согнуть поврежденную конечность в суставе, наложить повязку.
6. Каковы признаки термического ожога II степени?
а) Покраснение и отек кожи с образованием пузырей, жгучая боль.
б) Покраснение и отек кожи, жгучая боль. 

в) Покраснение кожи с образованием пузырей, сильный зуд.
7. Как оказать помощь при ожогах III степени?

а) Охладить обожженную поверхность, нанести мазь или крем тонким слоем, на​ложить стерильную ватно-марлевую повязку, дать обезболивающее, обеспечить покой и вызвать врача.

б) Охладить обожженную поверхность, на​ложить стерильную ватно-марлевую повязку, на​ложить стерильную ватно-марлевую повязку, обеспечить покой и быструю доставку пострадавшего в лечебное учреждение. 
в) Охладить обожженную поверхность, на​ложить стерильную ватно-марлевую повязку, напоить больного, дать обезболивающее, обеспечить покой и быструю доставку пострадавшего в лечебное учреждение. 

8. Летом на даче ребята съели большой арбуз. Через 2 часа у них начались боль в животе, тошнота, рвота, понос. Необходимо оказать первую медицинскую помощь. Ваши действия:

а) Дать обезболивающее средство и адсорбент (активированный уголь и т.д.), запить большим количеством воды, дать слабительное, уложить в тёплую постель до прибытия врача.

б) Дать 3-4 стакана прохладной воды, надавить на корень языка, вызвав тем самым рвоту, повторить это 2-3 раза, затем дать адсорбент (активированный уголь и т.д.), обильное питье, уложить в постель, вызвать врача.

в) Дать стакан прохладной воды, надавить на корень языка, вызвав тем самым рвоту, затем дать адсорбент (активированный уголь и т.д.), уложить в теплую постель, вызвать «скорую помощь».

9. Вы загорали на пляже и увидели, как из водоема вытаскивают человека, наглотавшегося воды. Человек находится в сознании.

Необходимо оказать первую медицинскую помощь. Ваши действия:

  а) Отвести пострадавшего в тень, вызвать у него рвоту, надавив на корень языка, уложить на бок, укрыть его, затем вызвать «скорую помощь».

  б) Подойти к пострадавшему, предложить помощь. В случае согласия, отвести пострадавшего в тень, вызвать у него рвоту, надавив на корень языка, уложить на бок, укрыть его и вызвать врача.

  в) Проверить наличие пульса и дыхания, уложить на бок, укрыть его, затем вызвать «скорую помощь».
10. Во время зимнего полевого выхода один из участников заметил, что он не чувствует пальцев ног. На вид пальцы на ногах были белого цвета. Необходимо оказать первую медицинскую помощь. Выберите правильную последовательность действий:

а) Аккуратно растереть пораженную поверхность шерстяным изделием, согреть дыханием

б) Дать обильное теплое питье (чай, кофе)

в) Наложить на пораженную поверхность стерильную повязку

г) Изолировать пострадавшего от холода и ветра (ввести в помещение, палатку, дать дополнительную одежду)

д) Дать пострадавшему таблетку анальгина и аспирина

