Методические рекомендации по проведению занятий по военной топографии

Тема:  “Ориентирование на местности по карте”


I. ЦЕЛИ ЗАНЯТИЯ: 


1. Обучить курсантов ориентированию на местности по карте.


2. Дать курсантам навыки в определении своего местоположения, опознавании окружающих местных предметов, изучении и оформлении на карте маршрута движения.


3. Воспитывать у курсантов высокую графическую культуру, аккуратность и точность при работе с картой.


II. РАСЧЕТ  УЧЕБНОГО  ВРЕМЕНИ:

	Содержание занятия
	Время, (мин)

	Вводная часть
	5

	Учебные вопросы (основная часть):

1. Способы ориентирования карты на местности

и определения точки своего местоположения.
	15

	2. Сличение карты с местностью, опознавание окружающих местных предметов и восстановление потерянной ориентировки.
	25

	3. Изучение и оформление на карте маршрута движения.
	10

	Заключительная часть
	5



III. УЧЕБНО - МЕТОДИЧЕСКОЕ  ОБЕСПЕЧЕНИЕ:

Офицерские линейки, компасы, блокноты, топографические карты

 М 1  50 000 - на каждого курсанта.


IV. МЕТОДИЧЕСКИЕ  РЕКОМЕНДАЦИИ  РУКОВОДИТЕЛЮ  ПО  


ПОДГОТОВКЕ  И  ПРОВЕДЕНИЮ  ЗАНЯТИЯ:


1. Методические рекомендации по подготовке к занятию.


Кроме общих мероприятий по подготовке к занятию, руководитель должен тщательно провести рекогносцировку района проведения занятия, заранее наметить маршрут движения, определить рабочие точки и учебные вопросы, отрабатываемые на них, последовательность своей работы и действий курсантов на маршруте  движения.


2. Методические рекомендации  по проведению занятия.


 Методические рекомендации по проведению вводной части. 


Во вступительной  части, при проверке подготовки курсантов к занятию руководитель занятия, должен проверить наличие личного состава, убедиться в наличии учебно-материального обеспечения, напомнить курсантам правила обращения с топографическими картами, дать команду на их выдачу.


Объявить тему занятия, учебные цели, порядок проведения занятия и отработки учебных вопросов, а также указать на важность изучаемого материала для последующего участия в походах.
В целях определения  степени  усвоения учебного  материала предыдущих занятий, целесообразно  провести экспресс-контроль, поставив  перед курсантами следующие вопросы:


1. Порядок ориентирования.


2. Определение по карте прямоугольных и геодезических координат точек.


3. Дать определение магнитного азимута и дирекционного угла и порядок перехода от одного к другому.


 Методические рекомендации по изучению учебных вопросов.

Первый учебный вопрос целесообразно отработать на двух рабочих точках. На первой точке рассмотреть способы ориентирования карты  на местности, на второй - способы определения на карте точки местоположения. Учебные точки необходимо выбрать на прямолинейном контуре и с таким расчетом, чтобы каждый курсант мог глазомерно определить свое местоположение на карте.


На первой учебной точке руководитель занятия напоминает курсантам о существующих способах ориентирования карты, используя для этой цели схему

 “Ориентирование карты на местности“.


Ориентирование карты целесообразно начать с самого простого способа. Последовательность использования способов ориентирования карты должна быть следующей:


- ориентирование карты по линии местности;


- ориентирование карты по направлению на удаленный ориентир;


- ориентирование карты с помощью компаса, совмещая показания стрелки с  линией километровой сетки;


- ориентирование карты с помощью компаса по рамке карты.


Затем  курсанты приступают к самостоятельной работе. Каждый курсант самостоятельно должен сориентировать карту указанными способами. Руководитель занятия осуществляет контроль в ходе практической работы, оказывает помощь курсантам в случае необходимости. После усвоения курсантами всех способов ориентирования карты на местности, руководитель занятия дает  команду на передвижение на вторую точку. По ходу движения курсанты сличают карту с местностью, докладывают по команде о всех изменениях, произошедших на местности, а  также о  своем местоположении.


На второй учебной точке руководитель занятия уточняет способы определения на карте точки стояния, используя плакат “Ориентирование карты на местности”:


- промером расстояния;


- засечкой по местному предмету;


- обратной засечкой;


- по способу Болотова.

 
Затем рекомендует курсантам каждым из существующих способов определить точку своего местоположения. При этом должна  быть выдержана определенная последовательность определения точки стояния на карте различными способами:


Руководитель занятия осуществляет контроль и оказывает  помощь курсантам в определении своего местоположения.


При    отработке   второго   учебного   вопроса сличение карты с местностью курсанты выполняют в целях уточнения положения местных предметов, изображенных на  карте, и выявления местных предметов, не показанных на ней. Начинают сличение с крупных местных предметов, находящихся в поле зрения наблюдателя, а затем переходят к более мелким. Это позволяет быстро и полно изучить окружающую местность, выявить изменения, происшедшие на ней с момента создания карты. При сличении уточняют свое местоположение.


Чтобы найти на сориентированной карте изображение местного предмета, надо оценить на глаз расстояние до него и мысленно или по линейке отложить это расстояние в масштабе на карте от точки стояния по направлению на предмет. Затем по отложенному расстоянию найти изображение (условный знак) предмета на карте.


При решении обратной задачи, то есть нахождении на местности предмета, изображенного на карте, надо определить по карте расстояние от точки стояния до искомого местного предмета и направление на него. По этим данным отыскивается предмет на местности.


При отработке третьего учебного вопроса следует напомнить, что уверенное ориентирование на местности по карте в движении во многом зависит от подготовки к ориентированию, которая включает выбор, изучение маршрута, подъем его на карте установленным порядком, измерение протяженности маршрута и отдельных его участков, а также азимутов направлений на участке, где ориентирование затруднено.


Курсанты по заданию руководителя занятия на топографических картах выбирают маршрут движения с учетом проходимости, защитных и маскировочных свойств местности. Вначале просматривают на карте весь маршрут, уясняют характеристики дорог и особенности прилегающей к ним местности, наличие придорожных сооружений, которые могут служить надежными ориентирами. Особенно тщательно изучают места поворотов маршрута, перекрестков и развилок дорог, выездов в населенные пункты и выездов из них.


По всему маршруту через 5-10 км выбирают контрольные ориентиры- наиболее устойчивые  объекты местности, легко опознаваемые при подъезде к ним. Контрольные ориентиры выбирают  в местах, где особенно важно убедиться в правильности выдерживания направления движения (на перекрестках и развилках дорог, поворотах маршрута, выхода из населенных пунктов и т.п.).


Маршрут на карте поднимается цветным карандашом коричневого цвета. Контрольные ориентиры обводят кружками.


При подготовке к движению в условиях неблагоприятных для ориентирования, курсанты определяют и подписывают на карте магнитные  азимуты направлений движения по маршруту, чтобы можно было быстро перейти к ориентированию в пути по компасу.


 Методические рекомендации по проведению заключительной части занятия. 


В заключительной части занятия напомнить тему и учебные цели занятия, отметить лучших и  указать на недостатки, дать задание на подготовку к следующему занятию: изучить по учебнику Псарева А.А. “ Военная топография “, Воениздат, 

М 1986 г, параграф 10. 1-10.5 ; Ванглевский В.Х  “ Сборник задач по военной топографии”, МВОКУ, 1987 г,  задача  № 151


V. ЛИТЕРАТУРА  И  ПОСОБИЯ, РЕКОМЕНДУЕМЫЕ  РУКОВОДИТЕЛЮ 
     ДЛЯ  ПОДГОТОВКИ И  ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЯ:


1. Псарев А.А., Коваленко А.Н.  “Военная топография “, Воениздат, М. 1986 г


2. Говорухин А.М. “ Справочник по военной топографии “  Воениздат, М., 1980


3. Ванглевский В.Х.  “ Сборник задач по военной топография “. МВОКУ, Мю, 
    


     1987г


VI. ПРИЛОЖЕНИЕ.  Учебный  материал

1. Способы   ориентирования   карты   на   местности,  определение   точки   своего местоположения.


О р и е н т и р о в а т ь    к а р т у - это значит расположить ее так, чтобы северная сторона рамки была обращена на север, а остальные соответственно на юг, восток, запад. При таком положении карты все направления на карте параллельны соответствующим линиям на местности.


Карта ориентируется обычно по линиям местности или по направлениям на ориентиры, по деталям рельефа и по компасу.


О р и е н т и р о в а н и е    к а р т ы   п о   л и н и я м  м е с т н о с т и  производится  при наличии на местности прямолинейных участков (дорог, линий связи, электропередач и др.).  Для ориентирования карты этим способом на какую-либо линию местности, например дорогу, карту поворачивают так, чтобы изображение дороги на ней совпало с направлением дороги на местности, а изображение других объектов, расположенных справа от дороги, находилось с тех же сторон на карте.


О. р и н т и р о в а н и е  к а р т ы  п о   н а п р а в л е н и ю  н а   о р и е н т и р  применяют в том случае, когда точка стояния известна и с нее виден ориентир, обозначенный на карте. Карту поворачивают так, чтобы направление точки совпало с соответствующим направлением на местности. Для более точного ориентирования карты к  этим точкам прикладывают линейку и по ней визируют на ориентир.


О р и е н т и р о в а н и е   к а р т ы  п о  к о м п а с у применяется преимущественно на местности, трудной  для ориентирования. В этих условиях определяют направление на север, а затем  карту поворачивают верхней стороной рамки в этом направлении. Карту по компасу можно ориентировать более точно с учетом магнитного отклонения. Компас при расстопоренной стрелке устанавливают на вертикальную линию координатной сетки карты так, чтобы проходящая через штрихи 0 град. и 180 град. шкалы компаса совпали с линией карты. Затем карту поворачивают так, чтобы северный конец магнитной стрелки отклонился от штриха 0 град. на величину поправок направления, указанную в левом углу данного листа карты. 


Точка стояния может быть определена по карте различными способами : 

- по ближайшим ориентирам на глаз; 

- промером пройденного расстояния, засечками (прямой и обратной).


Способ определения точек стояния выбирается с учетом имеющегося времени, условий обстановки и требующейся точности.


Определение своего местоположения по ближайшим ориентирам на глаз., является наиболее распространенным способом. На ориентированной карте опознают один-два местных предмета, видимых на местности, затем определяют глазамерно свое местоположение относительно этих предметов по направлениям и расстояниям до них и намечают точку своего стояния. Если точка стояния на местности находится рядом с каким-либо местным предметом или его характерным изгибом, изображенным на карте,  то место расположения условного знака этого предмета будет совпадать с искомой точкой стояния.


П р о м е р о м  р а с с т о я н и я. Способ применяется, главным образом, при движении по дороге или вдоль линейного контура, преимущественно на закрытой местности или при плохих условиях видимости. Сущность способа: измеряют расстояние (спидометром, шагами) от ориентира, расположенного у дороги или какого-либо другого линейного предмета, до определяемой точки стояния; затем это расстояние откладывают на карте вдоль дороги (линейного ориентира) в соответствующем  направлении.


Засечкой по местному предмету. По направлению на ориентир и расстояния до него точка стояния может быть определена, если на местности на карте опознан только один ориентир. В этом случае на сориентированной карте к условному знаку опознанного ориентира прикладывают линейку, визируют ее на ориентир на местности, подчеркивают прямую линию и откладывают на ней расстояние от ориентира. Полученная на линии визированная точка и будет искомой точкой стояния.


Обратной засечкой по трем (двум) направлениям. Этот способ применяется преимущественно на открытой местности, бедной ориентирами, когда опознано два 

( три) ориентира. Карту тщательно ориентируют, когда опознано два  (три) ориентира. Карту тщательно ориентируют по компасу, прикладывают линейку к условному знаку одного из ориентиров на карте и направляют ее на тот же ориентир на местности, затем прочерчивают линию на себя. Не сбивая ориентировку  карты, таким же образом прочерчивают направление на второй и третий ориентиры. Пересечение трех направлений обычно образует  треугольник, центр которого и будет точкой стояния.


2. Сличение  карты  с  местностью, опознавание окружающих  местных  предметов,  восстановление  потерянной  ориентировки.


Сличение карты с местностью выполняют в целях уточнения положения местных предметов, изображенных на карте, выявления местных предметов, не показанных на ней, а также  при ориентировании на местности по карте в движении. Начинают сличение с крупных местных предметов, находящихся в поле зрения наблюдателя. При сличении уточняют свое местоположение.


Чтобы найти на ориентированной карте изображение местного предмета, надо оценить на глаз расстояние до него и мысленно или по линейке отложить это расстояние в масштабе на карте  от  точки стояния по направлению на предмет. Затем по отложенному расстоянию найти изображение (условный знак) предмета на карте.


При решении обратной задачи, то есть нахождении на местности местного предмета, изображенного на карте, надо определить по карте расстояние от точки стояния до искомого местного предмета и направление на него. По этим данным отыскать предмет на местности.


При определении на карте наблюдаемого местного предмета, удаленного на большое расстояние или находящегося в группе однородных местных предметов, измеряют на местности угол направления и расстояние  до него. Измеренный угол строят на карте, по расстоянию находят на ней условный знак местного предмета. Для более точного и надежного  определения направления на местный предмет с помощью компаса измеряют магнитный азимут и вычисляют дирекционный угол этого направления. Затем. по значению дирекционного угла, прочерчивают на карте направление, на котором откладывают в масштабе карты измеренное расстояние.


При ориентировании в движении сличение карты с местностью и опознавание местных предметов производится постоянно. Наряду с местными предметами для контроля движения по маршруту следует использовать элементы рельефа: характерные высоты и хребты, лощины, овраги, обрывы  и т. п. Это особенно важно при движении на местности, где произошли большие изменения, так как местные  предметы могут быть уничтожены или созданы вновь, а основные формы рельефа останутся неизменными.


При малейшем сомнении в правильности движения во всех случаях необходимо уточнить свое местоположение тщательным сличением карты с местностью. Если сделать это в движении не удается, следует остановиться и восстановить ориентирование.


Ориентирование считается потерянным, если на местности не находят обозначенных на карте объектов и не могут определить на карте свое местоположение. Случаи отклонения от маршрута и потери ориентиров возникают обычно из-за слабых навыков в ориентировании или при небрежном ориентировании, когда перестают непрерывно следить за продвижением по маршруту.


При восстановлении ориентирования прежде всего определяют направления на стороны горизонта (по компасу, небесным светилам или признакам, имеющимся местных предметов), затем ориентируют карту и внимательно сличают ее с местностью. Если найти на карте точку стояния не удается, ориентировку восстанавливают в зависимости от обстановки одним из следующих приемов.


I. Компасом измеряют магнитный азимут направления движения, а по карте - магнитный азимут маршрута в районе вероятного местонахождения. Азимуты сравнивают, убеждаясь в том, что направление движения выдерживается. На карте откладывают по маршруту считанное со спидометра расстояние, пройденное от последнего надежно опознанного контрольного ориентира, внимательно изучают район вокруг отмеченной точки и определяют свое местоположение по характерным линейным и площадным ориентирам.


2. Когда измеренные ранее азимуты маршрута, поднятого на карте, и направление фактического движения различаются незначительно (6 град. - 10 град. ), а точку стояния, определенную по измеренному расстоянию, опознать на карте не удается, намечают линейный ориентир (железную дорогу, реку, автомобильную дорогу с твердым покрытием, линию электропередачи и т.п. ), проходящий перпендикулярно к общему направлению маршрута, записывают показание спидометра и продолжают движение до намеченного линейного ориентира. У линейного ориентира убеждаются, что азимут его направления на местности соответствует измеренному азимуту направления условного  знака этого ориентира, изображенного на карте. Затем, сличая карту с местностью, определяют свое местоположение и намечают выход на маршрут или непосредственно в пункт назначения.


3. При отклонении от маршрута вероятный район своего нахождения может быть определен графически по карте. Для этого необходимо определить среднее направление движения по компасу, прочертить  его на карте и отметить на нем пройденное расстояние, а затем, радиусом,  равным одной четвертой пройденного расстояния, ограничить район  своего вероятного нахождения.


4. В лесной местности, когда движение совершают вне дорог или по дороге, не отмеченной на карте, ориентирование восстанавливают по линейным ориентирам. Например: подразделение, двигаясь по лесной дороге, не обозначенной на карте, достигло лесной поляны. По пройденному расстоянию начальник подразделения определил  вероятный район местонахождения подразделения. На карте в этом районе  показано несколько похожих друг на друга  полян. Измеренный магнитный азимут в направлении поляны, на которую вышло подразделение, оказался равным 10 градусам. Таких  полян, вытянутых в направлении по азимуту 10 градусов, показано на карте три. После внимательного изучения местности по карте командир установил, что одна из полян находится в лощине, другая расположена на седловине, а третья - на ровном участке местности. Эти особенности, расположения полян на рельефе местности,  позволили быстро разобраться и определить свое местоположение.


3. Изучение  и  оформление  на  карте  маршрута  движения.

Маршрут  движения выбирают по карте с учетом условий обстановки, проходимости, защитных и маскировочных свойств местности. Предпочтение отдают  дорогам с твердым покрытием, на которых меньше мостов и путепроводов. При выборе  маршрута учитывают  возможность затопления полотна дороги при разрушении плотин  на реках и водохранилищах. Изучают и планируют пути объезда мостов, путепроводов и мест  затопления.


Маршрут и прилегающую к нему местность  в полосе 3-5 км изучают по карте с привлечение по возможности аэрофотоснимков, разведывательных данных и других материалов.


В начале просматривают на карте весь маршрут, уясняют характеристики дорог и особенности прилегающей к ним местности, наличие придорожных сооружений, которые могут служить надежными ориентирами. Особенно тщательно изучают места поворотов маршрута, перекрестков и развилок дорог, выездов в населенные пункты и выездов из них.


По всему маршруту через 5-10 км  выбирают контрольные ориентиры - наиболее устойчивые объекты местности, легко опознаваемые при подъезде к ним. Контрольные ориентиры выбирают  в местах, где  особенно важно  убедиться в правильности выдерживания направления движения (на перекрестках и развилках дорог, поворотах маршрута, выходах из населенных пунктов и т. п).


Намеченный маршрут  поднимается  на карте сплошной линией коричневого цвета. Линия проводится с южной или восточной стороны маршрута.  Чтобы не затенить основные ориентиры по маршруту движения, сплошная линия в таких местах прерывается.


Колонные пути и обходы труднопроходимых участков на маршруте поднимаются на карте прерывистой линией. Намеченные  контрольные ориентиры обводят кружками  также коричневого цвета. Если ориентиров мало, то их  целесообразно выделять увеличением условного знака или  подтушевкой, добиваясь большой читаемости ориентиров на карте. Также ориентир служит для контроля правильности выдерживания маршрута. Расстояния между контрольными ориентирами измеряют с учетом поправки на рельеф и извилистость маршрута и подписывают около обозначений ориентиров нарастающим итогом (от исходного пункта). На исходном пункте, перед началом движения, эти расстояния переводят в показания спидометра и также подписывают на карте около обозначений у контрольных ориентиров. В дальнейшем, во время  движения, эти данные используются для контроля временных показателей и правильности движения, сличая их с расстояниями, которые считываются со спидометра. На карте, предназначенной для работы  по организации и планированию марша, дополнительно отмечают десятикилометровые участки по маршруту.

При подготовке к движению в условиях, неблагоприятных для ориентирования, определяют и подписывают на карте магнитные  азимуты  направлений движения по маршруту, чтобы можно было быстро перейти к ориентированию в пути по компасу 

( гирополукомпасу).


При изучении маршрута, поднятого на карте, оцениваются и устанавливаются характер дорог, перекрестков, развилок, их взаимное расположение. Если позволяет время, то необходимо изучить и запомнить не только маршрут, но и местность вдоль маршрута, обращая особое внимание на вероятные объезды разрушенных объектов и труднопроходимых участков.


Предварительная подготовка карты имеет очень большое значение для точного ориентирования на местности и выдерживания маршрута. Если условия обстановки не позволяют полностью подготовить карту и детально изучить маршрут по  ней, то при первой же   возможности, необходимо  наметить ориентиры и определить  расстояния до них.

