Методические рекомендации по проведению занятий по военной топографии

Тема: «ОСОБЕННОСТИ  ОРИЕНТИРОВАНИЯ В  РАЗЛИЧНЫХ  УСЛОВИЯХ   НА  МЕСТЕ    И   В   ДВИЖЕНИИ»
 (практическое  занятие)

I. Цель занятия:


1. Дать навыки курсантам в ориентировании на местности  на месте и  в движении


2. Ознакомить курсантов с особенностями ориентирования и выдерживания направления движения в условиях ограниченной  видимости, в лесу, в крупном населенном пункте и на местности, подвергшейся значительным изменениям.


3. Воспитывать у курсантов точность, аккуратность, самостоятельность при работе с картой на местности.


II. РАСЧЕТ  УЧЕБНОГО  ВРЕМЕНИ:
	Содержание занятия
	Время, мин

	Вводная часть
	10



	Особенности ориентирования и выдерживания направления движения в условиях ограниченной видимости, в лесу, в крупном населенном пункте и на местности, подвергшейся значительным изменениям
	45

	Заключительная часть
	5



III. УЧЕБНО - МАТЕРИАЛЬНОЕ  ОБЕСПЕЧЕНИЕ:
1. Топографические карты масштаба  М  1  50 000
2.  блокноты 
3. офицерские линейки, 
4. цветные карандаши, 
5. компасы на каждого  курсанта.

IV. МЕТОДИЧЕСКИЕ  РЕКОМЕНДАЦИИ  РУКОВОДИТЕЛЮ  ПО  ПОДГОТОВКЕ  И  ПРОВЕДЕНИЮ  ЗАНЯТИЯ.


1. Кроме общих вопросов, руководитель занятия должен найти район, населенный пункт и т.п, на примере которого можно было бы достаточно эффективно отрабатывать  учебные вопросы. В этом случае следует провести тщательный анализ карты, сопоставить его результаты реальному положению и определить степень обучения курсантов  в ориентировании на местности, подвергшийся значительным изменениям.

2. Методические рекомендации   по   проведению занятия.


При проведении вводной  части    занятия проверить наличие личного состава готовность курсантов к занятию, убедиться в наличии предметов учебно-материального обеспечения.

Путем устного опроса проверить усвоение учебного материала по предыдущему занятию, для чего поставить перед курсантами ряд контрольных вопросов:


1. Способы ориентирования карты.


2. Способы определения  своего местоположения.


3. Восстановление потерянной ориентировки.


4. Порядок  оформления  на карте маршрута  движения.


  Методические  рекомендации по отработке учебных вопросов.

При отработке учебных  вопросов,  курсанты поочередно назначаются на должность начальника отделения (группы).  Они самостоятельно контролируют и выдерживают намеченный маршрут движения  и докладывают о прохождении тех или иных ориентиров (пунктов). Остальные курсанты должны следить за местностью и сличать ее с картой. Каждый курсант должен знать местоположение движущейся группы. Проходя намеченные ориентиры (пункты), по указанию руководителя занятия, курсанты докладывают координаты своего местоположения и азимут направления движения.


В ходе следования по маршруту движения необходимо изменять его направление и создавать условия для потери ориентировки. При этом курсанты ориентируют  карту, определяют свое  местоположение,   опознают на ней видимые ориентиры и продолжают движение по новому маршруту.


При отработке второго вопроса  следует использовать участки маршрута движения с ограниченной видимостью, то есть через массивы растительности, крупные населенные пункты, участки местности, имеющей значительные  изменения со времени ее создания (использование топографические карты более  старого года издания).


В ходе движения по этим участкам курсанты будут иметь большие трудности в определении своего  местоположения, выборе направления движения или в восстановлении потерянной ориентировки. Для успешного решения задач ориентирования на этих участках  курсанты должны постоянно сличать карту с местностью, знать (записывать) пройденные расстояния на местах обозначенных ориентиров, следить за выдерживанием общего направления движения (азимута).


По мере прохождения маршрута руководитель занятия  поочередно оценивает работу курсантов по определению своего местоположения, выбору дальнейшего направления движения, умению определять  координаты точки стояния и азимута движения.


4. Методические рекомендации по проведению заключительной части занятия.


В заключительной части занятия руководитель проверяет наличие топографических карт,  напоминает цели и тему занятия, степень усвоения курсантами учебного материала, указывает на недостатки, объявляет оценки, дает задание  на подготовку к следующему занятию: изучить по учебнику Псарева А. “Военная топография “, Воениздат, М., 1986 г главу 10, && 10/ 4 -10.5


V. ЛИТЕРАТУРА  И  ПОСОБИЯ,  РЕКОМЕНДУЕМЫЕ  РУКОВОДИТЕЛЮ  ДЛЯ  ПРОВЕДЕНИЯ  ЗАНЯТИЯ:


1. Псарев А.А., Коваленко А.Н. “ Военная топография “, Воениздат, м., 1986 г 


2. Говорухин А.М. “Справочник по военной топографии“.,Воениздат,М.,1980 г


3. Ванглевский В.Х. “Сборник задач по военной топографии “, 

               МВОКУ, М., 1987

VI. ПРИЛОЖЕНИЕ.  





1. Учебный материал 


Основной задачей ориентирования в движении является выдерживание заданного или намеченного на карте маршрута. Чтобы выдержать данный маршрут и точно прибыть в назначенный пункт, необходимо постоянно знать свое местоположение на карте.

В пути карту держат все время ориентированной по ходу движения. При каждом повороте поворачивают и карту на соответствующий угол. Если движение совершается вне дорог, карту ориентируют по местным предметам  и формам рельефа. Внимательно наблюдают за местностью, опознают местные предметы, мысленно фиксируют свое  продвижение  по маршруту. 



При обходе районов пожаров, завалов, затоплений и участков заражения местности необходимо прежде всего точно определить свое местоположение на карте, наметить путь обхода препятствия и поднять на карте ориентиры, которые встретятся  на этом пути. Если позволяет обстановка, обходить препятствия целесообразно по просекам, вдоль рек, ручьев, линий электропередачи и других линейных ориентиров, заранее определив по карте магнитные азимуты их направлений. В таком случае будет легко контролировать по компасу направления движения.


На автомобильных дорогах с твердым покрытием (автострады, шоссе) имеется много путевых дорожных знаков. В боевой обстановке при ориентировании пользоваться этими знаками нужно весьма осторожно: противник может переставить их или заменить другими указателями с ложными подписями.


Наряду с местными предметами для контроля движения по маршруту следует использовать элементы рельефа; характерные высоты и хребты, лощины, овраги, обрывы  и т.п. Это особенно важно при движении на местности, где произошли большие изменения, так как местные предметы могут быть уничтожены или созданы вновь, а основные формы рельефа останутся неизвестными.


При малейшем сомнении в правильности движения во всех случаях необходимо уточнить свое местоположение тщательным сличением карты с местностью. Если сделать это в движении не удается, следует остановиться и восстановить ориентирование.


 Ориентирование и выдерживание направления движения в условиях ограниченной  видимости (в лесу, в крупном населенном  пункте и на местности, подвергшейся значительным  изменениям) имеют  свои  особенности.


Ночью ориентироваться на местности сложнее, чем днем. Многие местные предметы становятся трудноразличимыми, расстояния до ориентиров кажутся большими, чем днем. Обзор местности ограничен. Чтобы уверенно ориентироваться на марше ночью, необходима тщательная предварительная подготовка. Контрольные ориентиры по маршруту намечаются чаще. В качестве ориентиров выбираются местные предметы, проектирующиеся на фоне неба (например, постройки башенного типа, трубы заводов и фабрик, церкви, а также местные предметы, расположенные непосредственно по маршруту (мосты, путепроводы, перекрестки дорог, железнодорожные переезды и т.п.). Весь маршрут делят  на прямолинейные участки. На каждом таком участке определяют и записывают магнитный азимут его направления. На местности, где много ориентиров магнитные азимуты определяют для участков, где ориентирование затруднительно. Заранее проверяют чувствительность компаса. Компас считается годным к работе, если два отсчета, полученные при одном и том же его положении, отличаются друг от друга не более, чем на 3 градуса. Намеченный маршрут  внимательно изучают и запоминают, для того чтобы по возможности реже обращаться к карте.


В условиях ограниченной видимости, кроме темноты (туман, дым, дождь, снегопад, метель, сильная запыленность воздуха и т.п.) маршрут готовится также, как и для движения ночью, если марш совершается по дорогам с твердым покрытием. Марш вне дорог совершают по азимутам, заранее снятым с карты. Маршруты внимательно изучают и запоминают. В движении карту ориентируют по ходу движения и непрерывно, графически (точками или поперечными черточками),  фиксируют на маршруте свое местоположение.


В лесу ориентирование затруднено ограниченностью обзора и малым количеством  ориентиров. Маршруты проходят чаще всего по грунтовым дорогам и просекам. Обычно такие дороги мало наезжены, некоторые их них не показаны на карте, так как являются временными.


При подготовке карты целесообразно определить и выписать магнитные азимуты направлений каждого участка маршрута между контрольными ориентирами. При изучении маршрута следует уделять особое внимание рельефу и гидрографии.

В районах местности, подвергшейся значительным изменениям, ориентирование по карте резко усложняется из-за ее несоответствия местности. Наиболее надежное ориентирование в таких случаях обеспечивает  использование навигационной аппаратуры.


При выборе маршрута в преддверии возможных разрушений на местности условия ориентирования прогнозируются, наиболее устойчивыми ориентирами являются основные формы рельефа, изображаемые на картах горизонталями 

( вершины, седловины, лощины, хребты).


Эрозийные формы рельефа (пробоины, обрывы, выемки и т.п.) легко разрушаются при ядерных взрывах и с трудом  будут опознаваться  при сличении карты с местностью. С рельефом местности связано положение рек, ручьев, озер. Русла рек свои очертания практически не изменяют, однако при  разрушении гидротехнических сооружений происходит временное затопление больших  участков местности. Устойчивыми ориентирами также являются автомобильные дороги с твердым покрытием и железные дороги, хотя их полотно и может  быть разрушено.


При ориентировании на сильно измененной местности целесообразно использовать свежие крупномасштабные аэрофотоснимки, на которых будут зафиксированы изменения, происшедшие на местности.

Чтобы уверенно выдерживать заданное направление  движения в районах массовых разрушений, пожаров, очень важно уметь бегло читать топографическую карту и обладать острой наблюдательностью, опознавая по остаткам разрушенных объектов свое местоположение на карте.

