Полезные и опасные дикорастущие растения
Методические рекомендации по проведению занятия

В ходе приобретения навыков выживания в природной среде большое внимание необходимо уделять практическому знакомству курсантов с растительным миром Подмосковья – того региона, где проходит большая часть походов клуба. 
Не секрет, что современные городские подростки имеют очень слабые знания о природе родного края, а уж на практике уметь распознать растение, понять, следует использовать или остерегаться его – это и подавно сложная задача. А ведь эти знания могут позволить избежать больших неприятностей во время похода: даже банальный ожог борщевиком может испортить ребенку все впечатления от путешествия. А знания о съедобных растениях дадут возможность безопасно разнообразить рацион во время похода, где каждый грамм в рюкзаке (а основной вес – это именно продукты) на счету.

I. ЗАДАЧИ ЗАНЯТИЯ: 


1. Научить курсантов распознавать наиболее распространённые съедобные растения.


2. Дать навыки определения и использовать некоторых лекарственных растений.


3. Научить  курсантов узнавать и избегать ядовитых растений


3. Воспитывать у курсантов бережное и осторожное отношение к дикой природе.


II. РАСЧЕТ  УЧЕБНОГО  ВРЕМЕНИ:

	Содержание занятия
	Время, (мин)

	Вводная часть
	5

	Учебные вопросы (основная часть):

1. Демонстрация растений преподавателем
	20

	2. Сбор и определение растений учащимися
	20

	3. Разбор характерных ошибок курсантов
	10

	Заключительная часть
	5



III. УЧЕБНО - МЕТОДИЧЕСКОЕ  ОБЕСПЕЧЕНИЕ:

Раздаточный материал – карточки с изображением растений

IV. МЕТОДИЧЕСКИЕ  РЕКОМЕНДАЦИИ  ПО  
ПОДГОТОВКЕ  И  ПРОВЕДЕНИЮ  ЗАНЯТИЯ:

1. При подготовке занятия преподаватель заранее, но не более, чем за неделю, посещает место проведения занятия и составляет список произрастающих там съедобных, лекарственных и ядовитых растений.
2. В соответствии с этим списком он подготавливает карточки с изображением растений для раздачи курсантам вначале занятия

3. Перед началом занятия необходимо дать вводную информацию, перечислив основные правила безопасного поведения на природе. 
(В данном случае они такие же, как и для грибников-любителей: не можешь определить – не пробуй на вкус!)

4. Нецелесообразно использовать для курсантов приёмы, разработанные для  обучения начинающих биологов и натуралистов, т.к. полевое определение растений до вида по цветкам с помощью традиционных определителей требует длительной специальной подготовки, кроме того, не всегда возможно в полевых условиях 

5. Необходимо обратить внимание на практически значимые комбинации признаков, в особенности опасных растений.
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Например – растение с белыми зонтичными цветами и сильнорассечёнными листьями, растущее у воды, может оказаться смертельно ядовитой цикутой, несмотря на её внешнее сходство с безобидным дудником. Поэтому никаких похожих растений у воды не собираем, пока не научимся их точно определять. 
IV. ПРОВЕДЕНИЕ ЗАНЯТИЯ
1. Списки видов 

a. Опасные растения Подмосковья
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Цикута Самое опасное растения наших мест – уже упоминавшаяся цикута. Необходимо неоднократно напомнить об опасности сбора зонтичных растений около воды, затем показать характерную особенность растения: полое корневище. ЯДОВИТО ВСЁ РАСТЕНИЕ, в руки обучающимся его давать не рекомендуется
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Второе аналогичное растение из того же семейства – болиголов пятнистый (см. стебель растения на фото) – гораздо реже распространено, достаточно его только упомянуть и показать карточку с его изображением.
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Лютики или «куриная слепота».
Все растения семейства лютичных ядовиты, в народе лютик до сих пор зовут «куриной слепотой» из-за вызываемых им проблем со зрением. Необходимо обратить внимание курсантов, что среди раннецветущих растений с жёлтыми цветами есть как ядовитый лютик, так и съедобная вкусная примула. Эти растения прекрасно различаются, достаточно один раз показать. 
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Ландыш. Красавец весенних лесов и один из любимых цветков влюблённых тоже ядовит.
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Точнее, его ягоды, которые иногда путают с брусникой. Содержащиеся в ландыше сердечные гликозиды вызываю тахикардию, что особенно опасно в сочетании с физическими нагрузками на полевых  тренировках.
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Вороний глаз. Низкорослое растение лесов, из-за цвета ягод нередко путают с черникой.
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Вольчие лыко. Кустарник, тоже лесной. Ядовито все растение, его сок имеет сильное раздражающее действие и при попадании на кожу может вызвать ожоги, оставляющие рубцы. Весной цветёт нежными розово-лиловыми цветами, которые порой попадают в лесные букеты. Плоды немного напоминаю облепиху и тоже имеют весьма привлекательный вид. 
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Толокнянка. Лесной полукустарничек, нередко встречается по опушкам сосняков. Вообще растение лекарственное и широко используется как мочегонное, но, как любое лекарство, его не рекомендуется потреблять в больших дозах, а это иногда происходит, поскольку ягоды толокнянки немного похожи на бруснику, и неопытные «робинзоны» могут их спутать. Следует обратить внимание на различие в форме ягоды
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Крушина и жостер. Тоже кустарник из «зелёной аптеки» - на этот раз слабительное. Понятно, что дегустация такого «лекарства» в походе может сильно разочаровать руководителя. К счастью, ягоды имеют очень неприятный вкус и желающих их покушать обычно не находится. 
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Борщевик. Самое известное, но далеко не самое опасное растение. С его соком связано такое довольно редкое явление, как фотосенсибилизация – т.е. для проявления ядовитых свойств необходимо, чтобы на кожу попадал солнечный свет, поэтому растение особо опасно в летнюю жару.
b. Съедобные растения Подмосковья
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 Лесной «салат»
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Весной, сразу после прорастания, съедобны и даже вкусны стебли и листья многих дикорастущих растений. Салат из них, приправленный нерафинированным маслом, не только вкусен, но и хорошо восстанавливает силы, служа естественным источником витаминов. (Разумеется, это ни в коей мере не должно быть воспринято как призыв уменьшить в рационе другие, в том числе белковые, продукты – вегетарианство несовместимо с серьёзными физическими нагрузками для подростков!)


К таким растениям относятся: всем известная крапива, примула (для Московской обл. входит в список охраняемых), сныть.  (Принадлежит к тому же семейству зонтичных, что и цикута, но растущая в лесу, а не у воды и имеющая гораздо менее рассечённые листья – спутать их невозможно). См. фото растений на предыдущей странице
· Лесной «десерт»
Пойти в лес за ягодами было любимым летним занятием наших мам и бабушек, но современные школьники, увы, нередко путают бруснику с ландышем или толокнянкой, а чернику – с вороньим глазом. 
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А вот замечательную ягоду наших болот – голубику, наоборот, часто боятся из-за старого поверья, что ягода вызывает дурноту и опьянение. Эти ягоды настолько известны, что вряд ли стоит приводить из изображения. А вот малоизвестную болотную ягоду воронику (она же – водяника и шикша) привести стоит – хоть ягода и не отличается изысканным вкусом, она может сильно выручить страдающего от жажды путешественника: ягоды очень водянистые и не слишком сладкие, хорошо утоляют жажду. Но есть их лучше на месте, выплёвывая косточки – ни варенья, ни сиропы из водяники не вкусны.
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Чаепитие
Ни для кого не секрет, что чай появился на Руси довольно поздно. Наши предки вместо чая пили сбитень и травяные отвары. Рецептов «народных» чаёв много, но классикой считается иван-чай (кипрей). Только не стоит собирать нижние листья – как, впрочем, и у любого чая – они горькие и терпкие!
c. Лекарственные растения, допустимые для применения без консультации с профессионалом
Лекарственных растений много, собственно, таковы все ядовитые растения в микро-дозах: даже цикуту в «народной фармакопее» используют как один из противораковых сборов, (при крайне аккуратной дозировке).  Но применение лекарственных растений требует знания не только ботаники, но и физиологии человека и лечебного дела, этому не научить за одно занятие, и не следует создавать у обучаемых впечатления ложного могущества.

Список растений, применение которых можно рекомендовать школьникам, невелик: это широко известный подорожник – противовоспалительное. Только не забудьте предупредить, что никакие растения нельзя собирать около автомобильных дорог, а перед тем, как приложить к ране, лист необходимо обмыть и потереть в руках, чтобы вышел сок.
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Как источник витаминов в походах можно рекомендовать уже упоминавшуюся крапиву, для подъёма аппетита после сильной усталости – мяту, тысячелистник и зверобой. (Растения широко известны, вряд ли стоит приводить фото).

При нервных срывах, усталости, бессоннице поможет пустырник, который любит расти на помойках и свалках.
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А при расстройстве пищеварения, поносе поможет не только широко известная кора дуба, но и малоизвестное болотное растение – вахта трёхлистная, одно из самых красивоцветущих дикоросов. 
V. КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ

Во второй части занятия обучающиеся получают задание собрать растения по заданной тематике в лесу/на поляне в радиусе не более 200-300 м., принести их преподавателю, назвать и рассказать о применении. 
Исключениями являются такие ядовитые растения, как цикута, волчье лыко и борщевик, в таком случае обучающимся даётся задание или сфотографировать найденное растение, или позвать преподавателя к месту находки.
